
Результаты исследования 
вовлеченности сотрудников 
компании
2018 год 

Название компании
Слоган компании



Модель исследования
Название компании

Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

Индивидуальные особенности
Эмоциональное восприятие реальности Личные стереотипыВзгляд на жизнь

Оплата труда Условия трудаСоциальные льготы
Факторы удержания

Факторы Engagement
Должностные обязанности

Развитие
Награда и признание

Взаимоотношения с коллегами
Взаимоотношения с руководителем

Культура
Ориентация на клиента
Будущее компании
Взаимодействие с подразделениями
Руководство компании

Engagement в 
отношении 
работы

Engagement в 
отношении 
организации

Уровень
Engagement

Влияют на уровень 
вовлеченности в 

повседневной рабочей 
деятельности

Влияют на уровень 
вовлеченности в 

контексте организации
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Методология расчета результатов Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

• Результаты собираются с использованием 6-ти бальной шкалы 

• Участники выражают свой уровень согласия с утверждением, выбирая одну из 6-ти точек на шкале 

• 6-ти бальная шкала провоцирует участника принять решение и выбрать одну из сторон шкалы (нет среднего ответа) 

• Основной плюс такой шкалы в том, что она позволяет точно определить влияние каждого фактора вовлеченности 

• В результатах мы представляем «высшую группу» (% участников, которые согласны с утверждением) и средний результат из 6-ти 

1 2 3 4 5 6

1= Абсолютно не 
согласен

6= Абсолютно 
согласен

Низшая группа Высшая группа

Пример: 

В результатах представлены % участников, попавших в «высшую группу»: 

>60% - Высокий результат 

40% - 59% - Умеренный уровень тревоги

<40% - Сильный уровень тревоги  3

Название компании



Отличия вовлеченного сотрудника от 
удовлетворенного

Оптимальная производительностьСредняя производительность

Удовлетворенный  
сотрудник

Вовлеченный 
сотрудник

Удовлетворенные сотрудники чувствуют 
себя комфортно и счастливо, т.к. их 
основные потребности удовлетворены. 

Вовлеченные сотрудники заряжены 
энергией, испытывают страсть и 

приверженность к своей  работе и 
Компании. 

Характеристики

Работают и производят минимально 
необходимые результаты 

Редко помогают другим, не видят связи 
такой помощи с процветанием Компании 

В основном 
сосредоточены 
только на своих 
задачах и работе 

Вовлечены в работу только в 
той степени, которая 

необходима для ее выполнения 
с минимальным результатом 

Продолжают работать в 
Компании, т.к. Для них 

важны те блага, которые они 
получают от нее 

Регулярно делают работу с более высоким 
уровнем качества и результата, чем требуется 

Высоко вовлечены в работу и помогают 
другим в работе 

Выдвигают предложения по 
улучшению работы 

Осознают собственную 
значимость в контексте 

целей Компании и гордятся 
своей работой 

Продолжают работать в 
Компании так как для них 

важно то, что они привносят в 
Компанию и дают ей. 

Характеристики

Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%
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Название компании



Общий уровень вовлеченности Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

Вовлеченные сотрудники всегда превышают ожидания. 
Испытывают страсть к работе, имеют высокую личную 
мотивацию, генерируют идеи и прикладывают дополнительные 
усилия к выполнению работы. 

Почти вовлеченные сотрудники иногда превышают ожидания. 
Испытывают чувство удовлетворения и преданности к Компании, 
Иногда запрашивают дополнительные задачи. 

Безразличные сотрудники тратят только необходимое 
количество времени на выполнение минимума требований. Не 
испытывают чувства принадлежности и гордости за работу 
Компании – это «просто работа». 

Не сильно заботятся о своей работе или о Компании. Могут 
открыто не демонстрировать такую неудовлетворенность, 
однако их негативное отношение отражается на работе и 
коллегах.   

ВОВЛЕЧЕННЫЕ

ПОЧТИ ВОВЛЕЧЕННЫЕ

БЕЗРАЗЛИЧНЫЕ

НЕ ВОВЛЕЧЕННЫЕ

27%

30%

27%

16%

1.61:1

ВОВЛЕЧЕННЫЕ ПОЧТИ ВОВЛЕЧЕННЫЕ БЕЗРАЗЛИЧНЫЕ НЕ ВОВЛЕЧЕННЫЕ

27 % 30 % 27 % 16 %

23 % 33 % 24 % 20 %

43 % 24 % 15 % 17 %

Текущий год

Прошлый год

Benchmark

Текущий год Прошлый год

Отношение вовлченнных сотрудников к не вовлеченным  
(бенчмарк) 
Отношение вовлченнных сотрудников к не вовлеченным  
(Компания X) 

23%

33%

24%

20%

1.15:1
2.5:1
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Название компании



Статистика по наличию подчиненных Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

Нет подчиненных
69 %

Есть подчиненные
31 %
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Название компании



Вовлеченность: наличие / отсутствие 
подчиненных

Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

Текущий год

Прошлый год 20 %

23 %

31 %

29 %

25 %

28 %

24 %

19 %

Нет подчиненных

Есть подчиненные

Текущий год

Прошлый год

0 % 100 %

29 %

36 %

38 %

30 %

20 %

23 %

13 %

10 %

Не вовлеченные Безразличные Почти вовлеченные Вовлеченные 
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Название компании



Вовлеченность по полу Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%
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Название компании

Текущий год

Прошлый год 25 %

30 %

31 %

30 %

24 %

26 %

20 %

14 %

Мужчины

Женщины

Текущий год

Прошлый год

0 % 100 %

22 %

26 %

34 %

30 %

24 %

27 %

20 %

18 %

Не вовлеченные Безразличные Почти вовлеченные Вовлеченные 

Далее представлены уровни вовлеченности в группах по 

полу, возрасту, территории, функции, подразделению, 

каналу продаж и т.д.



Общие результаты по драйверам Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

Должностные обязанности

Развитие

Награда и признание

Взаимоотношения с коллегами

Взаимоотношения  с руководителем

Культура

Ориентация на клиента

Будущее компании

Взаимодействие с подразделениями

Руководство компании

Оплата труда

Социальные льготы

Условия труда

0,7

69 %

39 %

33 %

61 %

55 %

64 %

63 %

65 %

69 %

58 %

53 %

52 %

58 % 58 % (0)

47 % (+5)

45 % (+7)

54 % (+4)

63 % (+6)

59 % (+6)

53 % (+10)

58 % (+6)

47 % (+8)

57 % (+4)

27 % (+6)

35 % (+4)

68 % (+1)

60 % (-2)

37 % (+15)

36 % (+17)

64 % (-6)

58 % (+11)

61 % (+4)

58 % (+5)

60 % (+4)

35 % (+20)

40 % (+21)

35 % (-2)

51 % (-12)

62 % (+7)

Прошлый год

60%40 %
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Benchmark

Высокий результат
более 60% ответили 

5 или 6 

Сильный уровень 
тревоги 

менее 40% ответили 5 
или 6

Умеренный 
уровень тревоги 

40% - 59% 
ответили 5 или 6

Название компании



Общие результаты по драйверам -
Управляющая компания

Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

Должностные обязанности

Развитие

Награда и признание

Взаимоотношения с коллегами

Взаимоотношения  с руководителем

Культура

Ориентация на клиента

Будущее компании

Взаимодействие с подразделениями

Руководство компании

Оплата труда

Социальные льготы

Условия труда

0,8

67 %

39 %

36 %

65 %

55 %

60 %

62 %

62 %

71 %

57 %

53 %

49 %

64 %
60 % (+4)

37 % (+12)

36 % (+17)

64 % (-7)

58 % (+13)

61 % (+1)

58 % (+4)

60 % (0)

35 % (+20)

40 % (+25)

35 % (+1)

51 % (-12)

62 % (+5)
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60%40 %

63 % (+1)

42 % (+7)

44 % (+9)

52 % (+5)

69 % (+2)

52 % (+10)

45 % (+17)

51 % (+9)

43 % (+12)

58 % (+7)

34 % (+2)

33 % (+6)

69 % (-2)

Прошлый год Benchmark

Высокий результат
более 60% ответили 

5 или 6 

Сильный уровень 
тревоги 

менее 40% ответили 5 
или 6

Умеренный 
уровень тревоги 

40% - 59% 
ответили 5 или 6

Название компании

Далее представлены результаты по драйверам для каждого 

подразделения



Матрица влияния драйверов Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

0
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УЛУЧШИТЬ МАКСИМИЗИРОВАТЬ ПОЛЬЗУ

ПОДДЕРЖИВАТЬПЕРЕСМОТРЕТЬ
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Оценка по драйверу 

Высокая 

Низкая 

Высокая 

• В этот квадрант попадают драйверы которые сильно 

коррелируют с вовлеченностью но при этом получили 

низкую оценку 

• Мы рекомендуем работать над улучшением 

результатов по этим драйверам первым 

• Улучшение в этом квадранте больше всего повлияет на 

показатель вовлеченности 

• В этот квадрант попадают драйверы которые сильно 

коррелируют с вовлеченностью и получили высокую 

оценку 

• Мы рекомендуем продолжать делать, что вы делаете 

по этим драйверам 

• Улучшение в этом квадранте положительно повлияет на 

показатель вовлеченности 

• В этот квадрант попадают драйверы которые слабо 

коррелируют с вовлеченностью и получили низкую 

оценку 

• Мы рекомендуем пересмотреть важность этих 

драйверов для Компании. 

• Улучшение в этом квадранте мало повлияет на 

показатель вовлеченности 

• В этот квадрант попадают драйверы которые слабо 

коррелируют с вовлеченностью и получили высокую 

оценку 

• Мы рекомендуем продолжать делать, что вы делаете 

по этим драйверам 

• Улучшение в этом квадранте мало повлияет на 

показатель вовлеченности 

•  11

Название компании



Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

0

14
УЛУЧШИТЬ МАКСИМИЗИРОВАТЬ ПОЛЬЗУ

ПОДДЕРЖИВАТЬПЕРЕСМОТРЕТЬ

Оплата труда

Социальные льготы

Будущее компании

Развитие

Награда и признание

Должностные обязанности

Руководство компании

Взаимодействие с подразделениями

Культура

Ориентация на клиента

Взаимодействие с коллегами

Взаимоотношения  
с руководителем

Условия труда

Оценка по драйверу 

Высокая 

Низкая 

Высокая 

- Работа - Компания - Удержание 
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Название компании
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Матрица влияния драйверов



Приоритетные драйверы по функциям Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

КОМПАНИЯ Андеррайтинг IT
Служба 

безопасности Менеджмент
Операцион-
ный блок Финансы АХО Маркетинг HR Юристы

Должностные 
обязанности

1 5 7 3 2 4 9 2 2 3

Развитие 3 8 3 12 3 12 4 9 9 7

Награда и 
признание

6 4 6 7 8 9 2 5 3 4

Взаимоотноше
ния с 
коллегами

11 10 1 11 10 8 10 13 13 8

Взаимоотноше
ния  с 
руководителем

5 2 5 8 4 11 11 8 6 13

Культура 4 1 8 4 7 1 12 7 1 2

Ориентация на 
клиента

10 6 11 2 5 6 13 11 7 1

Будущее 
компании

2 3 9 5 6 3 6 12 10 11

Взаимодейств
ие с 
подразделения
ми

12 11 10 9 11 2 8 10 11 10

Руководство 
компании

8 7 4 6 1 5 5 1 4 5

Оплата труда 7 9 13 13 13 10 7 6 12 9

Социальные 
льготы

13 13 12 10 12 13 1 3 8 12

Условия труда 9 12 2 1 9 7 3 4 5 6

Ра
бо
та

 
Ко
м
па
ни
я 

Уд
ер
ж
ан
ие
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Название компании

Далее представлены результаты по приоритетным драйверам 

для каждого канала и подразделения



Максимизировать пользу:  
Должностные обязанности

Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

55,2 %

54,3 %

77,7 %

46,0 %

54,4 %

63,1 % 60 % (+3)

51 % (+4)

43 % (+3)

78 % (0)

61 % (-7)

55 % (0)

Прошлый год Benchmark

60%40 %

72 % (-9)

53 % (+1)

61 % (-15)

75 % (+3)

52 % (+2)

48 % (+7)

Высокий результат
более 60% ответили 

5 или 6 

Умеренный 
уровень тревоги 

40% - 59% 
ответили 5 или 6

Сильный уровень 
тревоги 

менее 40% ответили 5 
или 6

Я не боюсь пробовать новые методы, 
подходы и инструменты в работе

Я уверен, что если я предложу 
улучшение в работе моего 
подразделения, то к нему  отнесутся 
серьезно и вдумчиво

Я обладаю полномочиями сам 
принимать решения, как именно 
выполнять свои обязанности

Я четко понимаю, какого именно 
результата и поведения ожидают от 
меня на рабочем месте

У меня есть все инструменты и 
оборудование, необходимые для 
отличного выполнения своих 
обязанностей

У меня есть возможность полностью 
задействовать свои таланты и 
способности в моей работе
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Далее представлены детальные результаты 

по каждому драйверу

Название компании



Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

Вопросы Компании

 15

57,9 %

55,3 %

74,4 %

76,6 %

67,5 %

76,3 %

67,4 % 65 % (+2)

78 % (-2)

63 % (+4)

70 % (+7)

66 % (+8)

42 % (+13)

55 % (+3)

60%40 %
Высокий результат
более 60% ответили 

5 или 6 

Сильный уровень 
тревоги 

менее 40% ответили 5 
или 6

Я горжусь тем, что я работаю в нашей 
Компании

Я осознаю, что даже небольшая по объему 
работа, которую я делаю, может оказать 
влияние на результаты Компании

Вопрос 3…

Вопрос 4…

Вопрос 5…

Вопрос 6…

…

Умеренный 
уровень тревоги 

40% - 59% 
ответили 5 или 6

Прошлый год

Название компании



Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

72,2 %

72,4 %

74,1 %

74,4 %

75,6 %

76,3 %

76,5 %

77,7 %

79,1 %

79,9 % 73 % (+7)

80 % (-1)

78 % (0)

76 % (0)

71 % (+5)

49 % (+26)

70 % (+5)

67 % (+7)

68 % (+4)

63 % (+9)

Прошлый год

60%40 %
Высокий результат
более 60% ответили 

5 или 6 

Сильный уровень 
тревоги 

менее 40% ответили 5 
или 6

Я разделяю корпоративную культуру 
нашей Компании

Мне не известно о случаях ущемления 
прав и интересов сотрудников Компании 
из-за возраста, пола, религиозной, 
этнической или иной принадлежности
Я четко понимаю, какого именно 
результата и поведения ожидают от меня 
на рабочем месте

На рабочем месте я чувствую себя 
безопасно

Я доверяю своему руководителю

Мне действительно нравятся люди, вместе 
с которыми я работаю

Мои коллеги/руководитель открыто 
делятся со мной своими знаниями, 
которые помогают мне развиваться на 
рабочем месте

Мой руководитель хорошо разбирается в 
том, как я выполняю свою работу

Я уверен, что в трудной ситуации мои 
коллеги придут мне на помощь

Удовлетворенность клиента лежит в 
основе всех решений и действий 
Компании

10 самых высоких результатов

Умеренный 
уровень тревоги 

40% - 59% 
ответили 5 или 6

69 % (+11)

72 % (+7)

75 % (+3)

84 % (-8)

64 % (+12)

65 % (+11)

27 % (+47)

61 % (+13)

64 % (+8)

62 % (+10)

Benchmark
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Название компании



Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

45,9 %

44,7 %

44,1 %

42,9 %

41,8 %

40,0 %

39,3 %

29,0 %

26,3 %

25,7 % 25 % (0)

21 % (+5)

25 % (+4)

33 % (+6)

36 % (+4)

36 % (+5)

40 % (+3)

36 % (+8)

36 % (+9)

45 % (+1)

Прошлый год

60%40 %
Высокий результат
более 60% ответили 

5 или 6 

Сильный уровень 
тревоги 

менее 40% ответили 5 
или 6

В Компании мы имеем льготы, которых нет 
в других компаниях

Меня удовлетворяет зарплата и 
поощрения, которые я получаю

Моя зарплата сравнима с зарплатой за 
аналогичную работу в другой организации

Льготы, которые я получаю, сравнимы с 
льготами на аналогичной работе в другой 
организации

Я имею возможность построить карьеру в 
нашей Компании

В прошлом году я прошел обучение, 
которое действительно помогло мне 
лучше выполнять свои обязанности

Я считаю, что мои коллеги никогда не 
обсуждают мои успехи и неудачи за моей 
спиной

Я буду справедливо вознаграждён, если 
результаты моей работы превысят 
ожидаемые

Я получаю признание и привилегии, если 
делаю больше, чем должен

Мы имеем достаточно персонала, чтобы 
выполнять необходимый объем работы 
полностью и в срок

10 самых низких результатов

Умеренный 
уровень тревоги 

40% - 59% 
ответили 5 или 6

40 % (-14)

36 % (-10)

35 % (-6)

55 % (-16)

45 % (-5)

38 % (+4)

50 % (-7)

33 % (+11)

42 % (+3)

38 % (+8)

Benchmark
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Название компании



Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

52,1 %

72,2 %

44,7 %

63,8 %

58,8 %

52,5 %

68,4 %

75,6 % 49 % (+26)

57 % (+12)

42 % (+10)

48 % (+10)

54 % (+10)

36 % (+9)

63 % (+9)

43 % (+9)

Прошлый год

60%40 %
Высокий результат
более 60% ответили 

5 или 6 

Сильный уровень 
тревоги 

менее 40% ответили 5 
или 6

Мне действительно нравятся люди, вместе 
с которыми я работаю

Деятельность Компании хорошо 
соотносится с потребностями ее клиентов

Я считаю, что продукты и услуги Компании 
лучше, чем у ее конкурентов

Я считаю, что клиентам нравится наша 
продукция/услуги

Люди в Компании часто делают больше, 
чем должны

Я получаю признание и привилегии, если 
делаю больше, чем должен

Удовлетворенность клиента лежит в 
основе всех решений и действий 
Компании

Сотрудники смежных функций работают 
сообща, чтобы успешно достигать 
поставленных целей

Наилучшая динамика с прошлым годом

Умеренный 
уровень тревоги 

40% - 59% 
ответили 5 или 6

65 % (+11)

65 % (+3)

55 % (-3)

50 % (+9)

60 % (+4)

42 % (+3)

62 % (+10)

37 % (+15)

Benchmark
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Название компании



Дата начала опроса:   
Дата завершения опроса:

11.05.2017
31.05.2017

# Сотрудников
# Ответов получено
% заполнивших

1100
680
62%

76,5 %

25,7 %

55,2 %

77,7 %

67,9 %

79,1 %

54,3 %

54,3 % 72 % (-18)

61 % (-7)

80 % (-1)

69 % (-1)

78 % (0)

55 % (0)

25 % (0)

76 % (0)

Прошлый год

60%40 %
Высокий результат
более 60% ответили 

5 или 6 

Сильный уровень 
тревоги 

менее 40% ответили 5 
или 6

Я чувствую, как коллеги заботятся обо мне

У меня есть все инструменты и 
оборудование, необходимые для 
отличного выполнения своих 
обязанностей

Мне не известно о случаях ущемления 
прав и интересов сотрудников Компании 
из-за возраста, пола, религиозной, 
этнической или иной принадлежности

Я никогда не чувствовал эмоционального 
давления или неуважения к себе в 
Компании

Я четко понимаю, какого именно 
результата и поведения ожидают от меня 
на рабочем месте

У меня есть возможность полностью 
задействовать свои таланты и 
способности в моей работе

В Компании мы имеем льготы, которых нет 
в других компаниях

На рабочем месте я чувствую себя 
безопасно

Наихудшая динамика с прошлым годом

Умеренный 
уровень тревоги 

40% - 59% 
ответили 5 или 6

75 % (+3)

52 % (+2)

48 % (+7)

74 % (-20)

40 % (-14)

72 % (+7)

71 % (-3)

84 % (-8)

Benchmark
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Название компании


